

ایک اور روایت میں ہے کہ ہر شخص کو اپنی قربانی کا گوشت کھانا چاہیے۔

قال رسول الله صلى الله تعالى عليه وسلم لیساکل کل رحیل من اضحیتہ رواه الطبرانی فی البکیر  
قال العیثمی و فیہ عبد الله بن خراش وثقه ابن حبان مقال ربما اخطاء وضفوا الجمود  
(مجمع الترواۃ ۲۵)

ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ جب کوئی قربانی دے تو اسے اپنی قربانی کا گوشت کھانا چاہیے۔

اذا ضعی احدکم فلیساکل من اضحیتہ رواه احمد قال العیثمی رجلا رجال الصیح  
۲۶، وقال السیوطی (رحم) عن ابی ہریرۃ (صح) جامع صغیر ۲۹)

ان دونوں روایات کے دو معنی ہو سکتے ہیں، ایک یہ کہ: قربانی کر کے اپنی قربانی کے گوشت سے  
روزہ کھولنا چاہیے! دوسرے یہ کہ: قربانی دی ہے تو اس کا گوشت بھی آپ کو کھانا چاہیے، شکرے  
یا تشکر سے کام نہیں لینا چاہیے، یہ مبارک گوشت ہے، اس سے محروم نہیں رہنا چاہیے۔

باقی رہے وہ لوگ جو قربانی دینے سے معذرت دیتے ہیں، ان کے لیے اتنا کافی ہے کہ وہ نماز  
عید سے فارغ ہوں، پھر جو ماہیں کھاپی لیں۔

کان النبی صلی الله علیہ وسلم لا یخرج یوما ل یطعم حتی یطعم ولا یطعم حتی یصلی

(رواہ الترمذی ۱۰۱) واللہ اعلم

### ۳ استفتاء

گوہر نوالہ سے ایک صاحب لکھتے ہیں کہ:

کیا فرماتے ہیں علمائے دین و شرح متین اس مسئلہ میں کہ زیادہ بیکرا ایک دعوت میں مدعو تھے و دونوں  
بھائی جب وقت نقرہ پر وہاں پہنچے تو دیکھا کہ لوگ کھڑے کھڑے حیوانوں کی طرح کھانے میں مصروف  
ہیں۔ زید کی غیرت نے اس بات کو گوارا نہ کیا۔ اور اس فعل پر ناگواری کا اظہار کرتے ہوئے واپس چلا  
آیا۔ جب اہل خانہ نے زور دیا کہ آپ واپس نہ جائیں بلکہ ہمیں الگ بیٹھ کر کھانا کھالیں۔ تو زید نے  
یہ کہہ کر وہاں بیٹھتے سے انکار کر دیا کہ جب آپ کا یہ نعل و اقدام غیر شرعی ہے اور انسانی عزت و  
تکریم کے خلاف ہے تو میں محض اپنی ذات کے لیے الگ بیٹھ کر یہاں کھانا نہیں کھا سکتا۔ لیکن بکر  
نے اس خیال سے وہاں الگ بیٹھ کر کھالیا کہ اولاً بیٹھ کر کھانے میں کوئی حرج نہیں ہے۔ ثانیاً قطع  
تعلق مناسب نہیں ہے۔ ثالثاً ان لوگوں کو بعد از طعام نرمی سے سمجھانا مفروضہ ہے۔ یہ الگ بات ہے  
وہ تجھیں یا نہ تجھیں۔ اس بنا پر بکر نے زید کو مجبور کیا کہ تم بھی بیٹھ کر کھانا کھا لو۔ لیکن زید اپنے موقف پر

قائم ہے۔ کہ امر بالمعروف کھانے سے پہلے ہو چکا کہ یہ طریقہ غیر شرعی ہے لہذا یہاں سے کنارہ کرنا ضروری ہے۔ اللہ کی حدود پھانڈنے والوں سے اظہار ناراضگی اور وقتی قطع تعلق کا کوئی حرج نہیں۔ دونوں میں سے کس کا موقف صحیح ہے۔ بتینوا و تو جروا۔

جواب بدریجہ محدث یا کسی بھی جماعتی اجازت کے غایت فرمائیے۔ والسلام۔

از عبد اللہ اہدیت۔ پرانی سنبری منڈی۔ گوجرانولہ

دعوت و لیمہ میں کھڑے ہو کر کھانے کے خلاف احتجاجاً واک آؤٹ کرنا

### الجواب

زید کا موقف، بکر کے قول کی بنسبت اقرب الی الحق والحکمتہ ہے؛ تفصیل اس کی یہ ہے۔ کھانا ہریا پینا، حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام بیٹھ کر کھاتے تھے۔

عن انس قال رايت النبي صلى الله تعالى عليه وسلم مقعياً ياكل ثم ارا صلماً منہا باب

استحباب تواضع الاكل وصفة تعودا

اہم نوڈی نے کھانے والے کے عاجزانہ انداز پر اس حدیث کو محمول کیا ہے، تبویب سابق ملاحظہ ہو۔ بیٹھنے کے انداز مختلف تھے، بعض اوقات گھٹنے ٹیک کر بیٹھتے تھے۔ ایک دفعہ ایک عربی نے اس بیٹھک پر اعتراض کرتے ہوئے کہا کہ یہ کیا بیٹھنا ہوا تو آپ نے فرمایا: اللہ نے مجھے معزز عبد بنایا ہے، مجھے سرکش متکبر نہیں بنایا۔

فلما كثر ما جئني رسول الله صلى الله تعالى عليه وسلم فقال الاعرابي ما هذا المجلس؟

قال النبي صلى الله تعالى عليه وسلم ان الله تعالى جعلني عبداً كريماً ولم يجعلني جباراً

عني (ابو داؤد باب في الاكل من اعلى المصحفة)

معلوم ہوا کہ ایسی فردنی اور کمساری جو باوقار بھی ہو، گھٹنے ٹیک کر بیٹھنا اس کے منافی نہیں ہے بلکہ اسلام کی نگاہ میں یہ عین معزز طریقہ ہے۔ دراصل بات زادیہ نگاہ کی ہے، ایک سچا عبد مسلم جہاں بھی ہوتا ہے، وہ یہی تصور کرتا ہے کہ وہ خدا کے حضور حاضر ہے، چنانچہ جب کھانے پینے کا وقت آتا ہے تو وہ اب بھی یہی تصور کرتا ہے کہ وہ خدا کے دربار میں حاضر ہے، اور اس کا دیا ہوا کھانا ایک بیگنے کی طرح کھانے لگے، اس لیے گھٹنے ٹیک کر بیٹھنا ہے جیسے بندہ اپنے آقا کے سامنے بیٹھتا ہے۔ ایسا شخص گویا ہر کھانا نظر آتا ہے جو ایک دنیوی گورکھ دھندلے سے۔ تاہم خدا کے ہاں وہ اب بھی عبادت میں مصروف ہوتا ہے۔ آپ فرمایا کرتے تھے کہ:

میں ایک عید بندہ خدا ہوں اور ایک عید کی طرح کھاتا ہوں اور ایک عید کی طرح بیٹھتا ہوں۔  
 اکل کما یا کل العید واجلس کما یجلس العید رواہ فی شرح السنۃ - مشکوٰۃ  
 باب فی اخلاقہ وشمائلہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم قال انقاری : اما علی الرکبتین  
 کھیئۃ الصلوٰۃ وهو افضل الھیئات رمرقات ص ۱۱۱) یعنی جیسے کوئی نماز میں بیٹھتا ہے ویسے بیٹھنا چاہیے۔  
 ابن ابی شیبہ کی ایک اور روایت میں ہے کہ: میں تو صرف عید خدا کا بندہ اور غلام ہوں، ہمارا  
 کھانا اور پینا ایک عید کی طرح ہے۔

فانما انا عیدنا کل کما یا کل العید وشریب کما یشریب العید (المطالب العالیہ ص ۲۳ عن رجل  
 من بنی نحر، دا خوجہ الھیثمی عن ابی ہریرۃ وعزاه للبزار معتقرا فیہ ابن رشیید وجمعاً  
 قال لواعرفہا ربقیہ رجالہ ثقات)

سیوطی نے طبرانی سے روایت کی ہے کہ: ابن عباس فرماتے ہیں: حضور زمین پر بیٹھ کر کھاتے تھے۔  
 کان یجلس علی الارض ویاکل علی الارض رطب۔ عن ابن عباس - صح - جامع صغیر ص ۱۱۱  
 باب کات دہی شما مثل الشریفینہ)  
 حافظ ابن القیم فرماتے ہیں کہ: آپ کا بڑی سے بڑی ٹھاٹ باٹھ والا دسترخوان صرف یہ تھا کہ:  
 زمین پر رومال رکھ کر کھاتے۔

دکات معظمہ مطعمہ یوضع علی الارض فی السفر وہی کانت مائدتہ رزاد المعاد ص ۱۱۱)  
 دارمی کی ایک روایت سے پتہ چلتا ہے کہ آپ نے جو تانا تار کر کھانے کو فرمایا تھا کہ اس طرح پاؤں  
 سہلا لیتے ہیں۔

عن انس بن مالک قال قال رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم اذا وضع الطعام فاخلعوا  
 نعالکم فانہ ارواح لاقدامکم رداری ص ۱۱۱) باب شلع النعال عند الاکل)  
 یہ وہ امور ہیں جن کو حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کے کھانے پینے کے سلسلے میں بنیادی حیثیت حاصل  
 ہے اگر کسی کو اپنے ایمان اور حضور کی سنت سے پیار ہے تو اس کے لیے اس سے مختلف سوچنا ہی  
 غلط ہے اس لیے حضور کی سنت حسہ کا تہننا یہ مثبت پہلو ہی ہمارے لیے کافی ہے، چر جائے کہ:  
 کھڑے ہو کر کھانے پینے کا بھی اگلی ہو۔

علامہ سید سلیمان ندوی نے سیرۃ النبی ص ۲۰۳ میں لکھا ہے کہ:

میزبان خوان پر کبھی نہیں کھایا، خوان زمین سے کسی قدر اونچی میز ہوتی ہے اعجم اسی پر کھانا رکھ کر

کھاتے تھے۔ چونکہ یہ بھی فخر امتیاز کی علامت تھی یعنی امر اور اہل جاہ کے ساتھ مخصوص تھی اس لیے آپ نے اس پر کھانا پسند نہیں فرمایا۔

یہاں تو اس پر اضافہ کھڑے ہونے کا بھی ہو گیا ہے۔ اور غریب کے لیے یہ فتنہ بنتا جا رہا ہے۔ اگر حضور کی سنت پر عمل کیا جائے، زمین پر چٹائی وغیرہ بچھا کر روٹیوں والی چادریں اور رومال پر کھانا لکھ کر کھانے کی کوشش کی جائے تو بہت سے نمصوں سے نجات مل جائے۔ آج کل سب سے بڑا بہانہ پیٹ کا بہانہ ہے پہلے تو یہ ہمارا ملی اور قومی لباس نہیں ہے۔ مغربا اقوام کے مزدوروں نے کارخانوں میں کام کاج میں پھر تیلے پن کے لیے اسے ایجاد کیا تھا، اب وہ لوگ بھی اس پر قربان ہونے لگے ہیں جن کو تنکا ٹوڑنے کی زحمت کا بھی سامنا نہیں ہوتا۔ چلیے اسے بھی چھوڑ بیٹے۔ پیٹ ہی سہی، اس کے ساتھ آخر نما بھی تو پڑھتے ہیں۔ اگر حضور کی سنت کے لیے اسے بھی اپنالیں تو کچھ گراں سودا بھی نہیں ہے۔ ویسے بھی کھڑے ہو کر کھانا مسرفین اور مترفین کا فیشن ہے، جس کو بہ صورت حضور نفرت کی نگاہ سے دیکھتے تھے۔ روایات نہیں۔ حضور نے کھڑے ہو کر کھانے پینے سے منع بھی فرمایا ہے۔ حضرت ابو سعید خدری فرماتے ہیں کہ: حضور نے کھڑے ہو کر پینے سے منع فرمایا ہے۔

عن ابی سعید الخدری رضی اللہ تعالیٰ عنہ: ان رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم  
نہی عن الشرب قائماً (مسلم باب فی الشرب قائماً ص ۳۱)  
فقط منع نہیں، ٹوانٹ بھی دیا تھا۔

ان البی صلی اللہ علیہ وسلم زجر عن الشرب قائماً (مسلم ص ۳۱) وشرح معانی الآثار للطلحادی (ص ۳۹۲)  
حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ حضور کا ارشاد ہے کہ کھڑے ہو کر کوئی نہ پئے، اگر کوئی پی لے تو اس کی سزا یہ ہے کہ اسے قے کر دے۔  
قال رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم لا یشر بن احدکم منکر قائماً من نسی فلیستقی (مسلم ص ۳۱)  
ایک اور روایت میں آیا ہے کہ: اگر کھڑے ہو کر پینے کی سنگینی کا کسی کو علم ہو جائے تو وہ اسے قے ہی کر دے۔

لو یصلو الرجل السجی یشرب وهو قائم لاستقواء ربیل الاطوار بحوالہ احمد وقال  
صحیحہ ابن حبان عن ابی ہریرۃ

حضرت ابو ہریرہ فرماتے ہیں کہ حضور نے ایک شخص کو کھڑے ہو کر پیتے دیکھا تو فرمایا اسے قے کر دے، اس نے عرض کی: حضور! کیوں؟ فرمایا: کیا یہ پسند کر دے کہ بلی آپ کے ساتھ پئے۔ کہا نہیں!

فرمایا: آپ کے ساتھ تو شیطان نے نوش کیا ہے: قال ابو ہریرۃ:

انہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم را ی رجلا یشرب قائما فقال لہ: قال الیسر ان یشرب  
معدک اضرہ قال لا، قال قد شرب معدک من ہوشرمنہ الشیطان (رواہ احمد - نیل ص ۱۱۱)  
حضرت انسؓ سے فتاویٰ پوچھا کہ: یہ تو پینا ہوا، کھانے کا کیا حکم ہے؟ فرمایا: وہ اس سے بھی  
بدتر یا خبیث تر فعل ہے۔

عن انس ان النبی صلی اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نہی ان یشرب الرجل قائما قال  
قتادۃ: نقلت: فالاکل؟ فقال: ذاک اشرا واخبث (مسلم ص ۱۱۱)  
یہ وہ روایات ہیں جو کھڑے ہو کر پینے کے خلاف ہیں، لیکن کچھ اور روایات ایسی ملتی ہیں جن سے  
ان حضرات نے استدلال کیا ہے جو کھڑے ہو کر پینے کو جائز کہتے ہیں۔ وہ روایات یہ ہیں۔  
حضرت ابن عباسؓ فرماتے ہیں کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے کھڑے ہو کر زمزم کا پانی پیا تھا۔  
عن ابن عباس: قال شرب النبی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم قائما من زمزم (مسلم ص ۱۱۱)  
والبخاری واللفظ (ص ۱۱۱)

حضرت ابن عمرؓ فرماتے ہیں کہ ہم تو حضور کے زمانہ میں ملتے پھرتے اور کھڑے کھاتے پیتے تھے۔  
کنا ناکل علی عہد رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم ونحن نمشی ونشرب ونحن قیام  
رتدمذی وصدقہ ما جادف الرخصۃ فی الشرب قائما)  
حضرت علیؓ نے کھڑے ہو کر پی کر دکھایا کہ لوگ برا مناتے ہیں حالانکہ حضور کو میں نے ویسے کرتے  
دیکھا ہے، جیسے میں نے کیا ہے:

شرب وهو قائم، قال ان ناسا یشربون الشرب قائما وان رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ  
وسلم صنع مثل ما صنعت (رواہ البخاری احمد واللفظ ص ۱۱۱)

اس کے علاوہ کچھ موقوف آثار ہیں جن سے ثابت ہوتا ہے کہ کھڑے ہو کر پینے میں کوئی حرج نہیں۔  
اس لیے اس میں اختلاف ہو گیا ہے۔ جمہور کا فیصلہ یہ ہے کہ: جن احادیث میں نہیں وارد ہوئی ہے،  
اس سے مراد نہیں تنزیہ (مکرہ تنزیہی) ہے گویا کہ کھڑے ہو کر کھانا پینا شایان شان بات نہیں ہے  
اور جن سے ثابت ہوتا ہے کہ کھڑے ہو کر کھانا پینا جا سکتا ہے، اس سے ثابت ہوتا ہے کہ حرام نہیں  
ہے۔ گنجائش ہے۔ حافظ ابن حجر عسقلانی اور دوسرے بہت سے ائمہ نے اس کو جہیمہ کو پسند کیا ہے۔

وهذا احسن السالك واسلمها وايضاها من الاعتراض (فتح الباری ص ۳۳۲)

صحیح یہ ہے کہ: یہ جائز نہیں ہے، حضور سے جہاں جہاں کھڑے ہو کر بیٹا ثابت ہے، وہ استثنائی صورتیں ہیں مثلاً زمزم کا پانی ہے، حضور نے اسے ”باب برکت“ شے کہا ہے: انھا مبارکۃ رسول (ص ۲۹ فضائل ابی خدیج) یہ پانی جبرئیل امین نے اپنے پاؤں کی ایڑی مار کر نکالا تھا: ان جبرائیل حین رکض زمزم بعقبہ (موارد الظلمات ص ۲۵) وفی روایۃ للبخاری: فاذا هی الملائک عند موضع زمزم فیحیث بعقبہ اذ قال بعینا حہ حتی ظہر الماء)

ابن حبان وطبرانی وغیرہ میں ابن عباس سے روایت ہے کہ: روئے زمین پر سب سے بہتر زمزم کا پانی ہے۔

خیر ماء علی وجه الارض ماء زمزم (رجالہ ثقات)

حضور کا سینہ مبارک بھی اسی ماء زمزم سے دھویا گیا تھا۔

فمنزل جبرائیل ففوج صداری ثوب غسلہ بہ ماء زمزم (بخاری ص ۲۲)

اس پانی کی ان مبارک خصوصیات کی بنا پر اپنے کھڑے ہو کر پیا، اہم بخاری کے صنیع سے بھی یہی مترشح ہوتا ہے: چنانچہ ”باب ماجاء زمزم“ کے عنوان کے تحت کھڑے ہو کر زمزم کے پانی کے پینے کا ذکر فرمایا ہے۔

ان ابن عباس حدثنا قال سقیبت رسول اللہ علی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم من زمزم فشرب

وهو قائم (بخاری ص ۲۱)

چنانچہ ائمہ نے اس حدیث سے استدلال کیا ہے کہ زمزم کا پانی کھڑے ہو کر پینا چاہیے بلکہ وضو کے پانی کا بھی یہی حکم ہے (حواشی سلفیہ بحوالہ المعات وقرات) حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے کھڑے ہو کر جو پانی پی کر دکھایا تھا، وہ وضو کا ہی تھا۔ اس کے علاوہ امام ابن القیم فرماتے ہیں کہ جہاں کھڑے ہونے کا ذکر ہے، وہ ”مترعی عذر“ کی بنا پر ہے۔ یعنی عام حالات کی یہ بات نہیں ہے۔

باقی رہا بعض صحابہ کا عمل کہ وہ کھڑے ہو کر پینے میں کوئی حرج نہیں تصور کرتے تھے تو حدیث مرفوعہ (ارشاد نبوی صلی اللہ علیہ وسلم) کے ہوتے ہوئے ان کو عمل استدلال میں پیش کرنا مناسب نہیں ہے۔ منع والی حدیثوں میں بعض ایسے متعلق بیان کیے گئے ہیں جو جواز کے لیے کوئی گنجائش نہیں رہنے دیتے۔

نرحمہ۔ حدیث میں آیا ہے کہ حضور نے ڈانٹ اور جھاڑ پلائی تھی تو یہ بات اس وقت ممکن ہوتی ہے جب اسلامی روح اس کو برداشت نہ کرتی ہو۔ حضرت ابن عمر فرماتے ہیں کہ ہم آزادانہ چلتے پھرتے اور کھڑے

ہو کر کھانی لیتے تھے، غالباً حضور نے کچھ ایسی ہی صورت حال دیکھ کر ان کو تنبیہ فرمائی ہوگی۔ کیونکہ زجر و توبیخ کے مواقع کچھ اسی قسم کے مواقع ہوتے ہیں، یہ صرف مشدقہ تلبے کی بات نہیں ہوتی۔ کیونکہ اگر معلوم ہوتا ہے کہ یہ مرض عام ہے اور حضور زجر و توبیخ کے ذریعے اس کو بند کرنا چاہتے ہیں۔

تھے کرنا۔ اگر بھولے سے کوئی پی لے تو اسے یہ کہنا کہ تھے کر دے، یہ کچھ سادہ سی بات نہیں ہو سکتی، اگر اس کی سنگینی تھے کرنے کے منظر سے زیادہ کریہ نہ ہوتی تو اسے تھے کرنے کو بالکل نہ فرماتے۔ کیونکہ تھے کرنا کھٹے ہو کر کھانے پینے سے شدید تڑبھی ہے اور مکروہ تریحی، کیونکہ اس سے سخت گھن آتی ہے۔ شیطان کی شرکت۔ یہ ارشاد کہ شیطان نے تیرے ساتھ شرکت کی ہے یہ بات کو مکروہ تڑبھیہ نہیں کہنے دیتی۔ کیونکہ شیطان کی شرکت بہت بڑی معصیت کی علامت ہوتی ہے۔ دور حاضر کے عظیم محدث حضرت شیخ البانی کا بھی یہی ارشاد ہے۔

وخالقہم ابن حزم فذہب الی التحریرومل هذا هو الاقرب للصواب فان القول بالتزبیه لاباعدۃ لفظ زجر" ولا الامور بالاستقواء لانه... فیہ مشتقۃ شدیدۃ علی الانسان وما اعلم ان فی الشریعتہ مثل هذا التکلیف کجزاء لمن تناہی با مر مستحب وکن ذلک قولہ قد شرب معک شیطانات فیہ تفسیر شدید عن الشرب قاسماً وما اخال ذلک یقال فی ترک مستحب (الاحادیث الصحیحۃ ۱۲۸)

اس کے علاوہ یہ شعار صرف دنیا دار اور متجددین کا ہے، مسلمانے امت کا یہ شعار نہیں ہے جہاں نیکوں کا اجتماع ہو یا آپ یہ رنگ نہیں دیکھیں گے۔ کیونکہ کھانے پینے کی جو عام اور معاد سنت ہے اجتماعی طور پر صلحا اس کے خلاف پرمیٹ ہو جائیں بہت بڑی دھاندلی ہے۔ اس لیے جس صاحب نے اس منکر کو دیکھ کر واگ آؤٹ کیا ہے۔ انھوں نے درست کیا ہے۔ اس سے بھی کہیں مومن قسم کا منکر دیکھ کر حضور نے اپنی جگہ گوشہ قبول کے گھر سے اور حضرت ابو ایوب نے حضرت ابن عمر کے گھر سے احتجاجاً واگ آؤٹ کیا تھا۔ (جمع الزوائد وغیرہ) واللہ اعلم۔

## ۴ استفتاء سحری کی اذان

گو جو نوالہ (پرانی سبز منڈی) سے جناب عبداللہ صاحب لکھتے ہیں۔ سحری کی اذان کا کیا حکم ہے، اگر سنت ہے تو اس کے منکر کو کیا کہا جائے؟ (مختصر)

### الجواب

بھائی میرے! آپ نے یہ استفتاء کر کے ہمارے زخموں کو چھیر دیا ہے۔ آپ کو شاید اندازہ نہیں کہ آپ